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Мікроорганізми – це мікроскопічні організми, що живуть на Землі 
майже всюди: у воді, грунті, повітрі, в гарячих джерелах, всередині скель і 
супроводжують людину на протязі всього життя. Вони критично важливі 
для харчового ланцюга в природі, особливо переробки поживних речовин в 
усіх екосистемах. Науково-допоміжний бібліографічний покажчик 
представляє наукові публікації з питань мікробіології, біотехнології, 
клітинної та генної інженерії і т.д., завдяки яким промисловість одержала 
можливість випускати ряд біологічно-активних речовин, бактерійних, 
імунних препаратів та використовувати їх у харчуванні людини, медицині, 
сільському господарстві та багатьох інших галузях. Це монографії, 
навчальні посібники, наукові статті та публікації з періодичних видань. 

Покажчик адресовано науковцям, фахівцям, викладачам, здобувачам та 
всім тим, кого цікавить розвиток та вплив на людину сучасних технологій у 
сфері мікробіології та біотенології. 
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Від укладача 
Мікробіологія – це наука про роль, значення, загальні умови 

життєдіяльності та способи, напрямки використання діяльності мікроорганізмів 
на користь людини. Академік Омелянський писав: „Невидимі, вони постійно 
супроводжують людину, втручаючись в її життя то як друзі, то як вороги». 
Сьогодні ж все більшого значення набуває біотехнологія, стрижнем якої є 
мікробіологія. Біотехнологія – комплексна наука, яка характеризується 
складними міждисциплінарними зв’язками з такими науками як: мікробіологія, 
генетика, біохімія, хімія, основи отримання харчових продуктів, технологія 
харчової промисловості, механічна технологія, хімічна технологія, біохімічна 
технологія, електроніка та інші. 

Основне призначення біотехнології – це підвищення рівня життя людини за 
рахунок застосування нових товарів та послуг, підвищення їх якості та 
зниження цін. 

Метою даного видання є як найповніше представити інформацію про 
документи, що розкривають можливості науки та сучасних технологій у 
галузях мікробіології та біотехнології. 

Структура покажчика: 

Збірник включає монографії, підручники, навчальні посібники, статті з 
періодичних та наукових видань ЗВО та науково-дослідницьких закладів, що 
займаються даною тематикою. 

Джерелознавчою базою бібліографічного покажчика стали: електронний 
каталог, електронна бібліотека, електронний архів «eNUFTIR» науково-
технічної бібліотеки Національного університету харчових технологій, 
електронні бази даних Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського, 
наукометрична база даних Scopus, сервіс БУДСТАНДАРТ Online, офіційний 
веб-портал парламенту України «Верховна Рада України». 

Покажчик налічує 925 описів друкованих видань, які розміщені в 
алфавітному порядку прізвищ авторів чи назв праць (якщо авторів більше 
трьох). Він відображає документи, відібрані за певними якісними критеріями: 
актуальність, науковість. 

Позиції в посібнику пронумеровано (використана суцільна нумерація), 
бібліографічні записи не дублюються. 

Покажчик має довідково-інформаційний характер і непретендує на повноту 
охоплення матеріалу. 

Допоміжний апарат містить: «Від укладача», «Іменний покажчик». 
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Бібліографічний опис здійснено згідно ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 
«Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила 
складання», ДСТУ 3582–97 «Скорочення слів в українській мові у 
бібліографічному описі. Загальні вимоги та правила», а також ГОСТ 7.12–93 
«Библиографическая запись. Сокращения слов на русском языке. Общие 
требования и правила» і ГОСТ 7.11–2004 (ИСО 832:1994) «Библиографическая 
запись. Сокращение слов и словосочетаний на иностранных европейских 
язиках». 

 

Бібліографічний покажчик складається з шести розділів: 

Розділ 1 «Мікробіологія як наука» знайомить з виникненням та розвитком 
мікробіології у світі. 

Розділ 2 «Мікроорганізми та їх різновиди» містить інформацію про 
різноманіття світу мікроорганізмів, що відомі на сьогоднішній день. 

Розділ 3 «Біотехнологія – крок у майбутнє». У цьому розділі висвітлюється 
сучасний стан та перспективи розвитку біотехнології в Україні та світі.  

До розділу 4 «Якість та безпека харчової продукції та сировини» увійшли 
матеріли з технологічного контролю якості та безпеки сировини і готової 
продукції мікробіологічної та суміжних галузей виробництва. 

У розділі 5 «Утилізація та знешкодження відходів із застосуванням 
біотехнологій. Санітарія та гігієна» розглянуто питання зберігання, переробки, 
утилізації та знешкодження відходів із застосуванням біотехнологій у 
найближчій та довгостроковій перспективі та напрямки діяльності щодо 
поліпшення екологічного стану навколишнього середовища. 

Розділ 6 «Законодавча база. Правовідносини» містить правові документи, 
що регулюють правові взаємовідносини з питань організації і управління в 
галузях мікробіології та біотехнології. 
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Місце і роль біотехнологій 
в еколого-економічному розвитку суспільства 

Сучасний етап соціально-економічного розвитку суспільства 
супроводжується значним зростанням забруднення навколишнього середовища 
і масштабністю еколого-економічних проблем. У цих умовах особливо 
важливого значення набуває науково-технічний прогрес. Саме через реалізацію 
практичних результатів науки і техніки ми отримуємо можливість збільшувати 
продуктивність праці, економити сировинні ресурси, підвищувати якість 
продукції, що випускається, а також вирішувати низку еколого-економічних 
проблем, зокрема: ресурсозабезпечення, екологізації виробництва і продукції, 
переробки та утилізації відходів тощо. 

Дослідження процесів використання результатів науково-технічного 
прогресу увиробництві і споживання як фактора еколого-економічного 
розвитку суспільства є досить популярними серед багатьох видатних вчених, 
зокрема: О. Балацького, В. Голяна, М. Гузєва, Б. Данилишина, А. Ендреса, С. 
Ілляшенка, Є. Мішеніна, К. Ріхтера, С. Сухорукової, В. Трегобчука, С. 
Харічкова, М. Хвесика, Ю. Яковця та ін. 

Проте на сьогодні мало дослідженими залишаються питання, що стосуються 
дослідження ролі і місця в теорії еколого-економічного розвитку біотехнологій 
як одного з основних результатів науково-технічного прогресу. Зокрема, 
подальшого дослідження потребують питання комплексного аналізу 
взаємозв’язків процесів реалізації біотехнологій у виробництві і споживання з 
розвитком еколого-економічної системи, результатів їх використання 
відповідно до принципів сталого розвитку суспільства. 

Постановка завдання. Метою даної статті є аналіз сучасного стану 
розроблення та використання біотехнологій у світовій практиці, їх специфіки як 
результату науково-технічного прогресу з метою визначення їх ролі у 
вирішенні еколого-економічнихпроблем. 

Результати. На сьогодні біотехнології характеризують один з основних 
напрямків науково-технічного прогресу (НТП) – результати фундаментальних 
біологічних і молекулярно-біологічних досліджень, які застосовуються в 
агропромисловому виробництві, харчовій промисловості і фармацевтиці, 
медицині і приладобудуванні, тощо. 

Основи сучасної біотехнології були закладені людиною у глибокій давнині і 
пов'язані з використанням мікроорганізмів у хлібопеченні, виноробстві, 
пивоварінні, приготуванні молочнокислих продуктів, солінні і копченні 
продуктів, виробленні шкіри тощо. Сам термін «біотехнологія» виник у 20–30-х 
роках минулого століття, коли великого значення набув мікробіологічний 
метод боротьби із сільськогосподарськими шкідниками. У цей час розпочалося 
широке використання препаратів на основі спороутворюючих бактерій. 
Препарати, отримані з цих видів бактерій, ефективно використовувалися для 
боротьби із сараною, сибірським шовкопрядом, шкідниками кукурудзи, 
бавовнику і винограду. 

Наукові основи біотехнології були закладені у працях основоположника 
мікробіології, французького вченого Луї Пастера, який не тільки встановив, що 
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всі процеси бродіння є результатом життєдіяльності мікроорганізмів, але і 
вперше запропонував (1861 р.) промислові методи запобігання псуванню вина 
(пастеризацію), використання бактерій, що уражають комах, для боротьби з 
філоксерою (1874 р.) і передбачив можливість промислового отримання 
антибіотиків як лікарських засобів. 

Подальше використання мікроорганізмів і продуктів їх життєдіяльності 
викликало появу таких напрямів біотехнології: 

- промислове виробництво антибіотиків; 
- біологічні методи боротьби із забрудненням навколишнього середовища 

(очищення стічних вод, знезараження промислових відходів); 
- промисловий біотехнологічний синтез. Використання мікроорганізмів для 

промислового виробництва органічних розчинників, амінокислот, кормових 
білків, ферментів, антибіотиків, вакцин та інших препаратів, широко 
використовуваних у промисловості, виробництві кормів, сільському 
господарстві, медицині та ветеринарії; 

- одержання нових видів палива. Виробництво рідкого моторного палива – 
етанолу– з різної сільськогосподарської сировини (цукровий очерет, цукровий 
буряк, крохмаль картоплі та інші); 

- виробництво біогазу з целюлози і відходів життєдіяльності тварин і 
людини; 

- застосування біотехнологічних методів у сільському господарстві. 
На сьогодні результати біотехнологічної діяльності використовуються в 

різних сферах народного господарства: 
- у сфері охорони здоров’я (ліки, вакцини, засоби діагностики захворювань); 
- використання в репродукції людини (штучне запліднення, рання 

діагностика спадкових хвороб, генна терапія тощо); 
- у харчовій промисловості (збалансованість харчового раціону, 

виробництво дієтичних харчових продуктів та добавок; застосування при 
виготовленні продуктів харчування (хліб, сир, вино, пиво, смакові добавки, 
ароматизатори, тощо)); 

- у сільському господарстві (одержання нових трансгенних рослин і тварин 
із заданими властивостями, засобів захисту рослин і тварин, бактеріальних 
добрів); 

- виробництво і збагачення кормів, кормові добавки; штучне запліднення і 
розділення ембріонів тварин; прискорене розмноження елітних рослин, 
одержання безвірусного посадкового матеріалу тощо; 

- у сфері природокористування та охорони навколишнього середовища 
(утилізація побутових, сільськогосподарських та промислових відходів; 
деструкція забруднюючих речовин, що важко розкладаються (нафта, полімери, 
пестициди, інші); створення біорозкладних замінників традиційних продуктів, 
що забруднюють навколишнє середовище (біопестициди, пластмаси та ін.); 
створення замкнених виробничих циклів; 

- підтримання біорізноманіття, збереження рідких видів рослин і тварин; 
біоенергетика (біогаз, паливний спирт, водень) тощо. 
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Отже, біотехнології є одним з найбільш пріоритетних напрямів науково-
технічногопрогресу і яскравим прикладом «високих технологій», з якими 
пов'язують перспективи розвитку багатьох виробництв. 

Найбільший внесок сучасної біотехнології спостерігається у галузі охорони 
здоров'я. 

Основним напрямом медичної біотехнології є створення лікарських 
препаратів і вакцин для лікування і запобігання більш ніж 40 різним формам 
раку, хворобі Альцгеймера, захворюванням серця, діабету, інфекційних, 
аутоімунних та безлічі інших захворювань. 

При цьому значну частину складають препарати, отримані за допомогою 
генетичної й білкової інженерії: інсулін; гормон росту; гормон, що стимулює 
утворення еритроцитів; фактори згортання крові тощо. Також біотехнологічні 
методи широко використовуються під час трансплантації органів, діагностики 
вірусних інфекцій (ВІЛ, гепатиту В і С), для тестування різних патологічних 
змін (тести на вагітність, діагностика генетичних спадкових захворювань). 
Розроблені за допомогою біотехнології препарати, діагностичні тести і вакцини 
покращують якість медичногообслуговування, підвищують рівень діагностики 
захворювань, а також сприяють зниженню вартості діагностики та лікування. 

Використання біотехнології у промисловості привело до розроблення 
технологій виробництва, які споживають менше води та енергії, знижують 
кількість токсичних побічних продуктів і підвищують ступінь очищення 
продукції (паперова і текстильна промисловість). У всьому світі в енергетичній 
промисловості починають широко використовуватися відновлювані джерела 
енергії за рахунок використання ферментів для створення екологічно чистого 
палива із сільськогосподарських відходів (етанол з кукурудзяної соломи і 
лушпиння, етанол із пшеничної соломи). 

Крім того, з сільськогосподарської сировини (кукурудзи, сої) виготовляють 
екологічно чисту пластмасу, що дозволило значно знизити використання з цією 
метою нафти. Використання у виробництві таких розробок дозволяє значною 
мірою скоротити обсяги споживання невідновлюваних природних ресурсів 
(нафти, газу та інших) і тим самим вирішувати проблеми їх виснаження. Так, у 
Китаї, широко використовується біогаз, на якому працює понад 60% усього 
автобусного парку цієї країни і, за оцінками експертів, «сировинний ресурс в 
цьому напрямку невичерпний, вдвоє покриває нинішній загальносвітовий 
попит на енергію». У Бразилії в 2004 році виробництво етанолу склало 8,4 млн. 
т., що відповідає 5,6 млн. т. бензину найвищої якості. 

Також біотехнологія забезпечує можливість заміщення полімерів, пластмас 
іполіестеру, що виготовляються на основі нафтопродуктів, на продукти, 
сировиною для виробництва яких виступає сільськогосподарська біомаса. Так, 
у 2001 році компанією Каргілл Дау (Cargill Dow) був відкритий біопереробний 
завод (Блер, штатНебраска) з виробництва біорозкладаного полімеру, що 
використовується для виробництва пакувальних матеріалів, одягу, а на базі 
біопереробного заводу (Декейтер,штат Ілінойс) спеціалісти компанії DuPont 
розробили метод виробництва з кукурудзяного цукру високоякісного полімеру 
Сорона (Sorona), волокна якоговикористовуються для виготовлення одягу. При 
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цьому собівартість та ефективність цих виробництв аналогічні відповідним 
параметрам виготовлення пластмас, полімерів та поліестерів з нафтопродуктів, 
і, окрім збереження невідновлюваних природних ресурсів, використання 
біотехнологій дозволяє дотримуватися встановлених норм забруднення 
довкілля, а також знижувати допустимі рівні викидів і споживання ресурсів. 

Біотехнології, що використовуються у різних галузях промисловості, 
вважаються екологічними, оскільки дають можливість: 

- здійснювати більш ефективно порівняно із традиційними підходами 
знешкодження різноманітних токсичних відходів; 

- знижувати залежність від таких методів утилізації сміття, як спалювання і 
створення сховищ токсичних відходів; 

- очищення води від хімічних забруднень за допомогою безпечних 
мікроорганізмів; 

- діагностики екологічних проблем і оцінки стану навколишнього 
середовища; 

- виявлення хімічних і біологічних забруднень ґрунту та ін. 
Сучасна біотехнологія постійно здійснює вплив на харчову промисловість 

через створення нових продуктів і удосконалення бактеріальних процесів, які 
використовуються з давніх часів у виробництві продуктів харчування (хліб, 
алкогольнінапої, сир, йогурт, оцет тощо). При цьому харчова біотехнологія 
дозволяє покращувати якість, поживну цінність і безпеку як 
сільськогосподарських культур, так і продуктів тваринництва, а також надає 
величезні можливості щодо удосконалення методів переробки сировини в 
кінцеві продукти:  

- натуральні ароматизатори і барвники; 
- нові технологічні добавки, зокрема, ферменти та емульгатори; 

заквашувальні культури; 
- нові засоби для утилізації відходів; екологічно чисті виробничі процеси; 

нові засоби для забезпечення збереження безпеки продуктів у процесі 
виготовлення і навіть біоруйнівну пластикову упаковку, що знищує бактерії. 

Необхідно також відзначити один із нових напрямів біотехнології –
»нанобіотехнологія», що поєднує в собі досягнення нанотехнології і 
молекулярної біології. Нанотехнологи користуються здатністю біомолекул до 
самопобудови в наноструктури; ДНК як молекула, яка зберігає інформацію, 
використовується як важливий компонент наномеханізмів, що може стати 
основним компонентом комп’ютерів наступного покоління. 

Використання біотехнологій у сільському господарстві дозволяє вирішувати 
проблему ресурсозабезпечення, зокрема продовольчого забезпечення, що 
особливо актуально у зв’язку зі значним зростанням чисельності населення за 
останні сто років. 

Так, біотехнології належить важлива роль у вирішенні ряду проблем 
рослинництва: створення нових, продуктивніших і стійкіших до несприятливих 
чинників середовища сортів рослин, розроблення високоефективних засобів 
захисту рослин від шкідників, хвороб і бур’янів, вирішення проблеми 
азотифіксації, широке використання в рослинництві фізіологічно активних 
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речовин тощо. Особливо слід відзначити біотехнології сільськогосподарських 
рослин. 

Біотехнологічні розробки у сфері модифікації рослин ведуться за такими 
напрямками: 

1) удосконалення якісних характеристик продукту; 
2) поліпшення ознак рослин, у результаті чого втрачається необхідність 

проведення певних заходів у системах сільськогосподарського виробництва; 
3) поліпшення агрономічних властивостей; 
4) створення нових споживчих властивостей; 
5) комбінування різних корисних ознак. 
Наукові розробки за даними напрямками ведуться для отримання як 

економічних, так і екологічних вигод. Також використання модифікованих 
культур може супроводжуватися отриманням великого числа супутніх ефектів, 
у тому числі і соціальних. 

Нині значна частина сільськогосподарського урожаю – близько 30% – гине 
від шкідників і хвороб. Використання в сільськогосподарській практиці 
хімічних засобів захисту рослин (пестицидів, гербіцидів, різних 
отрутохімікатів), і це вже доведений факт, завдає величезного збитку 
навколишньому середовищу. У зв'язку з цим впродовж уже 30 років 
розробляються і створюються біологічні засоби захисту рослин – віруси, 
бактерії, гриби, найпростіші та комахи, а також біологічно активні речовини 
живих організмів (антибіотики, гормони, феромони тощо), призначені для 
боротьби із збудниками хвороб, шкідниками і бур’янами. 

До засобів боротьби з бур’яном належать гербіциди мікробного походження 
(біалафос, метоксифенон). Одна з переваг мікробіологічного виробництва 
гербіцидів – значно менший негативний вплив через відходи і викиди у 
навколишнє середовище. По-друге, дані біоінноваційні продукти не є 
чужорідними для природного середовища. 

Виробництво наведених вище засобів захисту рослин і різних біологічних 
препаратів та їх використання у сільськогосподарській практиці здатне різко 
скоротити втрати урожаю від хвороб і шкідників, а також значно підвищувати 
продуктивність сільськогосподарського виробництва. 

Впровадження сільськогосподарських, або аграрних, біотехнологій, 
розширення масштабів використання і торгівлі сільськогосподарськими 
продуктами, отриманими на їх основі, сприяє підвищенню рівня добробуту як у 
розвинених, так і в країнах, що розвиваються. Так, результати опитування щодо 
глобального ефекту використання біотехнологій у світі у сфері 
сільськогосподарського виробництва за період 1996-2004 рр. показують, що 
загальний економічний ефект для фермерів склав 29,3 млрд. дол. 

Окрім фінансових вигод, вирощування трансгенних сортів рослин несе 
відчутні соціальні й екологічні вигоди: 

- збільшення сільськогосподарської продуктивності, а отже, внесок у 
забезпечення глобальної продовольчої безпеки і скорочення бідності у країнах, 
що розвиваються; 
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- збереження біологічної різноманітності, оскільки ГМ-технології через 
високу продуктивність вимагають менших сільськогосподарських площ; 

- зменшення викидів вуглекислого газу в атмосферу за рахунок скорочення 
експлуатації сільськогосподарської техніки, що використовується для оранки й 
обробки полів пестицидами; 

- зниження хімічного забруднення води і ґрунту внаслідок використання 
менш шкідливих для навколишнього середовища гербіцидів; 

- запобігання ерозії ґрунту, оскільки використання ГМ-культур, стійких до 
гербіцидів, дозволяє перейти на щадний (неорний) метод обробки ґрунту; 

- збільшення біорізноманіття за рахунок використання сортів з виборчою 
стійкістю до комах шкідників. 

Крім того, використання біотехнологій у різних сферах суспільного 
виробництва дає можливість цілеспрямовано керувати процесами, що 
відбуваються у навколишньому середовищі, діагностувати і попереджати зміни 
екосистеми, її деградацію і забруднення, а також підтримувати в нормі 
екологічні параметри довкілля. 
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Зінченко В. А.   80 

Зобкова З. С.    459 

Золотарьова О. К.   584, 651 

Зорг Т. В.    848 

Зотова Ю. О.    390 
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Зубар Н. М.    485 

Зубченко В. С.   83, 210 

Зусько К. В.    702 

 

Иваница В. А.   133 

Иваница Т. В.    144 

Иванов Г. М.    261, 690 

Ивановский Р. Н.   84, 119 

Иванченко К. В.   211 

Изгарышев А. В.   706 

Илюхин В. И.    134 

Ильяшенко Н. Г.   570 

Имшенецкий А. А.   409 

Иркитова А. Н.   225, 712 

Исаева В. С.    832 

Исаевская А. К.   687 

 

Іббатулін І. І.    304 

Іваниця В. О.    341, 568 

Іванова І. М.    871 

Іванова Т. В.    616, 920 

Іващенко Т. Г.   291 

Ігнатова О. А.    330 

Іляш В. М.    595 

Іутинська Г. О.  255, 275, 288, 
305, 359, 406, 
573, 574 

 

Каган Я. Р.    527 

Кадималиев Д. А.   86 

Казакевич Л. Н.   713 

Казаков А. М.    489, 490 

Казакова И. В.   24 

Казанцева Н. Н.   528 

Каландзіс Т.    256 

Калашников А. М.   125 

Калаянова В. В.   141 

Калинина Л. В.   166 

Калініченко С. В.   216 

Каллистова А. Ю.   625 

Калмикова Г.    715 

Калмикова Г. Ф.   464 

Калунянц К. А.   380, 401 

Калюжная О. С.   345 

Калюжний О. Б.   345 

Каменькова Н. В.   435 

Кампп Д.    491 

Кананихіна О.   371 

Кананихіна О. М.   426, 808 

Кантере В. М.    381, 401 

Капрельянц Л.   466 

Капрельянц Л. В.   426, 427, 516 

Капустян А. И.   382 

Карахим С. А.   377 

Карацуба А. С.   238  

Карпенко В. П.   287 

Карпенко Д. В.   492, 693 

Карпов А. М.    383, 384, 385 

Карпов О. В.    618 

Карпухина Н. Ф.   135 

Карпычев С. В.   803 

Карцев В. В.    742, 834 

Карычев Р. З.    154 

Карягина Л. А.   269 

Касілова Л. О.   740 

Кастро Э. К.    496 
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Касян І. М.    665 

Касянчук В. В.   512, 513 

Катаева Л. В.    135 

Катарьян Б. Т.   716 

Кац Л. Н.    66 

Качанина Л. М.   560 

Качмазов Г. С.   213, 217 

Кашинцев И. В.   538, 787 

Квасников Е. И.   218, 219 

Квачадзе Л. И.   142 

Квеситадзе Г. И.   342 

Кевбрина М. В.   48 

Кеппен О. И.    119 

Кёрхоф Я.    717 

Кигель Н. Ф.    14 

Ким И. Н.    718 

Киприанова Е. А.   162, 270 

Кир’яченко С. С.   618 

Кириченко О. В.   271, 619 

Кисленко В. М.   575 

Кишковская С. А.   743, 833 

Киямова С. Н.   290 

Кігель Н.    200 

Кігель Н. Ф.  158, 399, 431, 
465, 810, 889, 
905 

Кірєєва І. Ю.    246, 566 

Кірова К. О.    493 

Клевакин В. М.   834 

Клепикова Р. А.   79 

Клечак І. Р.    121, 386, 835 

Клименко М. О.   87 

Клименко Н. О.   379, 488 

Климнюк С. І.   13, 111, 153 

Клицунова Н. В.   204 

Клюкина О. Н.   719 

Ключка І. В.    366 

Ключка Л. В.  356, 359, 366, 
379, 488 

Клячко Н. Л.    187 

Кобедев К. В.    494 

Кобилінська О. В.   701 

Кобилянський В. Я.   576, 582 

Ковалева О. А.   811 

Ковалевская В. С.   509 

Коваленко В. О.  410, 495, 720, 
747 

Коваленко Н. К.   73, 164, 215 

Коваленко С. М.   720 

Коваленко С. П.   15 

Коваленко Э. А.   638 

Коваленко Я. Р.   101 

Коваль Г. М.    408 

Коваль И. З.    575 

Коваль Л. Н.    501, 730 

Коваль О. В.    622 

Коваль О. О.    320 

Ковальська М.   721 

Ковальчук Н. В.   264 

Ковпак Ю. С.    228, 229, 230 

Ковтун С. І.    611 

Кожевин П. А.   272 

Кожевнікова В. О.   808 

Кожина Е. С.    527 

Козак В. Л.    722 

Козлов М. Н.    48 
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Козлова І. П.    257, 306 

Колаковский П.   491 

Колесников М. М.   373 

Колесникова М. Б.   747 

Колесникова С. С.   723 

Колесниченко А. И.   174 

Колесніченко С. Л.   724 

Колеснов А. Ю.   122, 123 

Колодзейська М. В.   315 

Коломієць Ю.    274 

Коломієць Ю. В.   273 

Коломникова Я.   525 

Колотвіна С. В.   460 

Колпакова В. В.   160 

Комісаренко А. Г.   605 

Комісаренко С. В.   321 

Комова А. В.    252 

Компанцева Е. И.   252 

Кондо Г. Ф.    218 

Кондратюк Т. О.   257 

Конон А. Д.    288, 340 

Кононов О. В.   95, 96, 97 

Копилов К. В.    611 

Копилова К. В.   158, 611 

Коптева А. Е.    179 

Коптева Ж. П.   179, 306 

Копылов А. И.   146, 277, 278 

Кордова К. К.    496 

Корецька О.    303 

Корж Т. В.    677 

Корж Ю. В.    405 

Корнева О. А.    709 

Корнеев И. П.    338, 441 

Корнеева В. А.   33 

Корнелаева Р. П.   540, 541, 853 

Корнієнко І. М.   577 

Корнійчук О.    104 

Корнійчук О. П.   262 

Коробкова К. С.   191 

Королев Р. П.    511 

Королева Л. М.   231 

Королева Н. С.  360, 387, 726, 
727, 824 

Королюк Т. А.   498 

Король Н. А.    150 

Корольова О. В.   88 

Коротаева С. В.   276 

Короткевич А. В.   523 

Коротких Е. А.   214 

Коротких О. О.   216 

Корховий В. І.   623 

Корячкина С.    728 

Косів Р. Б.    206 

Космідайло Т. В.   71 

Косолапов Д. Б.   146, 277, 278 

Костенко О. О.   16 

Костик С. І.    403 

Кострикина Л. Г.   853 

Кострова Е. И.   548 

Кострова К. В.   461 

Костюк В. А.    582 

Костюченко М. Н.   764, 776, 798 

Котов В. Б.    397 

Котова И. Б.    105 

Кочеровец В. И.   402, 761 

Кочубей-Литвиненко О. В. 812 
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Кошелев Ю. А.   221 

Кошлакова К. Г.   836 

Кравець Н. Я.    13 

Кравченко О. А.   499 

Кравченко О. В.   578 

Крайнюк Л. М.   740 

Крапивницька О. І.   753 

Красильникова Е. Н.  119 

Красінько В. О.   331 

Краснова М. А.   374 

Краснопольський Ю. М.  657 

Красночуб А. В.   837, 838 

Красов А. И.    267 

Кретова Ю. И.   751 

Кривогубова О. Є.   624 

Кривоносова А. В.   89 

Кривоспицька О.   17 

Кривошеїн К. Д.   151 

Крикунова Л. Н.   813 

Кричковська А. М.   907 

Кричковська Л. В.   467 

Криштафович В. И.   804 

Кріпка Г. В.    650 

Крусь Г. Н.    803 

Крутило Д. В.    279 

Круть В. В.    378 

Кряжевских Н. А.   35 

Кудриш І. К.    280 

Кудря Н. В.    281 

Кузин А. А.    292, 500 

Кузина Д. А.    500 

Кузнецов Б. Б.   47, 62 

Кузнецов В. В.   841 

Кузнецова Е.    728 

Кузнєцов В. О.   18, 19, 20 

Кузьминський С. М.  729 

Кузьмінов Б.    794, 795 

Кузьмінський Є. В.   578 

Кукурудзяк К. В.   282 

Кукушкин В. И.   775 

Кулінич О. П.    291 

Куля А. Ф.    408 

Кульнева Н. Г.   583 

Кульский Л. А.   572 

Кульчицкий Л. А.   572 

Кунах В. А.  317, 322, 323, 
626 

Кунин Е. В.    21 

Кунянский Н. А.   501, 730 

Куприянова Е. В.   176 

Купряшина М. А.   177, 343 

Кураева Е. В.    447, 552 

Курбанова И. З.   761 

Курдиш І. К.    90, 91 

Курило В. І.    920 

Курта Х. М.    410 

Курчак О. Н.    302 

Курчій В. М.    605 

Кутателадзе М. И.   142 

Кухар В. Н.    731, 848 

Кухаренко А. А.   433 

Кухтин М. Д.    502, 732 

Кухтін М. Д.    512 

Куц П. С.    428 

Кучеренко И. В.   447, 552 

Кучмеровська Т. М.   346 
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Кучук Н. В.    627 

Кушкевич І. В.   92 

Кушкина А. И.   628 

Кушнерева Е. В.   733 

 

Лабинская А. С.   388 

Лаврентьєва К. В.   283 

Лаженцева Л. Ю.   734 

Лазаренко Л. М.   121 

Лазаренко Л. Н.   372 

Ламберова А. А.   221 

Ламберова М. Э.   221 

Лапшина Е. Д.   286 

Лауринавичюс К. С.  642 

Лебедев А. Т.    656 

Лебедева Н. В.   119 

Лебеденко Т. Є.   808 

Лебединець В.   792 

Левенко Б. А.    629 

Левинца Ю. А.   174 

Левицька В. М.   857 

Левицький Є. Л.   324, 325 

Левішко А. С.    182 

Левченко І.    23 

Левченко І. М.   22 

Левчук І. В.    275 

Левчук С. Є.    307 

Лежнев А. Ю.    832 

Лемме А.    350 

Леонова Б.    389, 450, 451 

Леонова Б. І.    327, 448 

Леонова Н. О.    414 

Леонтьевский А. А.   249 

Леонтьєва О. В.   390 

Либерман Л. А.   149 

Ливинская С. А.   676 

Лиманская Н. В.   133 

Липко И. А.    644 

Лис Г.     93 

Лисогор Т. А.    503 

Литвиненко О. А.   391 

Литц П.     518 

Лихачева Е. В.   734 

Лихоносовой Н. Д.   564 

Ліганенко М.    404 

Ліновицька В. М.   392, 393 

Ліпєц А. А.    735 

Лісютін Г. В.    568 

Лобазова И. Е.   773 

Лобанов А. О.   612 

Лобанок А. Г.    394 

Логвиненко І. П.   567 

Лозо В. І.    886 

Лойко Н. Г.    374, 741 

Лопушняк В. І.   284 

Лукоянова М. А.   74 

Лунин В.    756 

Лунина О. Н.    124 

Лупанова О. А.   816 

Луста К. А.    94 

Луцай Д. А.    422 

Любашенко С. Я.   853 

Люта В. А.   95, 96, 97, 147 

Лясковський Т. М.   215 

Львова Л. С.    736 

Мажуль М. М.   69 
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Мазохина-Поршнякова Н. Н. 664 

Мазур О. В.    580 

Майстренко Л. А.   339 

Максименко Л. А.   98, 395 

Максимова Е. М.   707 

Максымив Н. Л.   575 

Малеева А. Н.   57 

Малецкий З.    579 

Малигіна В. Д.   504, 515 

Малинин А. Ю.   161 

Малиш Н. А.    630 

Малишева О. О.   410 

Малчак Е.    721 

Мамаева Е. В.    644 

Мамінтова К. О.   163 

Манаков М. Н.   396 

Мандрика В. І.   300 

Манучарова Н. А.   35 

Манушкіна Т. М.   631 

Марков А. В.    99 

Маркова Ю. М.   114 

Маркосов В. А.   180 

Марьин В. А.    505 

Матвєєва Н. А.   506 

Матевосян Л. С.   469 

Матковська А. І.   652 

Мацелюх Е. В.   162 

Мацелюх О. В.   181, 182 

Машенцева Н. Г.   460 

Маянский А. Н.   100 

Медвинская Л. Ю.   149 

Меледина Т. В.   212 

Мельник А. В.   285 

Мельникова Е. Н.   771 

Мельничук Д. О.   326 

Мельничук М. Д.   326, 344, 920 

Мельничук С. Д.   410, 460 

Мельнічук О. Є.   502, 507, 732 

Мельцер Р. Е.    737, 738 

Мерзлов С. В.    508 

Меркель А. Ю.   297 

Меркулова Л. В.   24 

Меркулова Н. Г.   739 

Мернова Л. К.   134 

Мечников И. И.   25, 26 

Мечникова О. Н.   27 

Миколенко С. Ю.   662 

Милько Д. М.    84, 632 

Милько Е. С.    84, 632 

Михайленко Н. Ф.   584 

Михайлик Т. О.   549 

Михайліченко К. П.   660 

Михайлова Н. А.   102 

Михальська С. І.   605 

Мишина В. К.    774 

Мишустин Е. Н.   269 

Мінералов О. І.   282 

Мінчекнко О. Г.   659 

Мінченко Д. О.   659 

Могилянский Н. К.   842 

Могилянська Н. О.   503 

Могильный М. П.   814 

Мокроусова О. Р.   823 

Молодкина Н. Р.   509 

Молоканова Л. В.   183 

Молотов С. В.   673 
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Монтонен Л.    625 

Мор’єва О. В.    544 

Моргун В. В.    321 

Мордкович Н. Н.   633, 640 

Мороз О. М.    289, 298 

Мороз С. Н.    98, 150 

Морозова А. В.   161 

Морозова А. Н.   783 

Мосичев М. С.   397, 401 

Москевич Ю. Р.   384 

Мосула М. З.    316 

Мошинець О. В.   307 

Мудрецова-Висс К. А.  843 

Музыка Н. Г.    40 

Муквич Н. С.    144 

Мулюкин А. Л.   639 

Мунтян В. С.    647 

Мусієнко М. М.   634 

Мухамеджанова Т. Г.  122, 123 

Мучник Ф. В.    356 

Мюллер Г.    518 

Мюнх Г. Д.    518 

 

Нагурская Е. В.   600 

Надкернична О. В.   279 

Назаренко Ю. В.  172, 209, 519, 
556, 635 

Назарько М. Д.   748 

Найденова Л. П.   664 

Наймарк Е. Б.    252 

Накорчевская В. Ф.   572 

Нас И.     132 

Науменко О. В.  148, 398, 399, 
609, 889, 905 

Находкина В. З.   749 

Невская Е. В.    223, 764 

Недорізанюк Л. П.   476 

Некоз О. І.    391 

Нельсон Ф. Ю.   510 

Немыря В. И.    581 

Непомнящая М. Л.   149 

Нестеренко О. А.   219 

Нетрусов А. И.   105, 872 

Нефедова В. И.   529 

Никитин Г. А.   400 

Никитина В. Е.   177 

Никитина Е. В.   290 

Никитина Н. С.   252 

Никитюк Л. В.   407, 422 

Никифорова А. П.   520 

Николаев Ю. А.   48 

Николаева С. А.   664 

Николенко М. В.   645 

Ничик О. В.    588 

Нікітчіна Т.    524 

Нікітчіна Т. І.    521 

Ніконова А. В.   339 

Новикова И. В.   214 

Новикова Л. М.   640 

Новикова Т. М.   68 

Новицкая В. Е.   745 

Новицький Д. Ю.   582 

Новіков В. П.    586 

Новожилов О. В.   906 

Новосельська Л. П.   291 

Носач Л. Н.    132 

Носенко С. М.   711 
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Носков Г. Л.    522 

Нудель Л. Ш.    224, 523 

Нурмуканов А. С.   750 

Нуянзина-Болдарева Е. Н. 125 

 

Оболкіна В.    754 

Оболкіна В. І.    753 

Овруцкая И. Я.   745 

Огарков П. И.    292 

Окорокова Н. А.   633 

Октябрьский О. Н.   40, 106 

Окуневська С. О.   556 

Олевінська З. М.   192 

Олексієнко Н.    754 

Олексієнко Н. В.   753 

Оленьева Е. И.   801 

Олефір А.    908 

Олещенко Л. Т.   73, 164 

Омелянский В. Л.   28 

Оноприйко А. В.   752 

Оноприйко В. А.   752 

Оносовская Н. Н.   921 

Оппель К.    564 

Орехівський В. Д.   29 

Орлова Т. Н.    225 

Орлюк Т.    442, 482 

Орлюк Ю. Т.    889 

Орябінська Л. Б.   372 

Осадча А. І.    595 

Осадчая А. И.    178, 434 

Осадчук І. В.    184 

Осман М. М.    708 

Остапчук А. М.   662 

Остапчук М. В.   480 

Остапчук М. О.   580 

Остроухова И. Л.   469, 473 

Отровский Д. Н.   74 

Отт Е. Ф.    527 

Ошкин И. Ю.    286 

 

Павленкова П. П.   757 

Павлова И. Б.    66 

Павлова Ю. К.   509 

Павлова. Ю. О.   139 

Павловская Н. Е.   668 

Павловский А. Д.   30 

Павловський С. М.   229 

Павлюк Р. Ю.    461 

Паламарчук В. Д.   580 

Палвашова Г.    524 

Палійчук О. І.    422 

Паляниця Л. Я.   206 

Палько Н.    794, 795 

Панфилов В. И.   433 

Панченко О. С.   578 

Панюта О. О.    634 

Паньків Н. О.    206 

Папапрепоніс П.   256 

Паренюк О. Ю.   307 

Парминська В. С.   268 

Парфенова В. В.   644 

Парфильев Г. Д.   744 

Пархоменко Н. И.   98 

Пархоменко Ю. М.   346 

Пархомец А. П.   845 

Пасічник Л. А.   266 
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Пасічник Р. М.   226 

Патика В. П.    378 

Патика М. В.  293, 304, 327, 
348, 616, 636 

Патика Т. І.    293, 348, 636 

Пащенко Л.    525 

Пек Г. Ю.    522 

Пенчук Ю. М.  253, 329, 351, 
471 

Переведенцева Л. Г.  107 

Перетятко Т. Б.   139, 298, 637 

Перкун И. В.    765 

Персианова И. П.   526 

Перфильев Г. Д.  155, 156, 469, 
547, 758 

Перцевой М. Ф.   747 

Петріна Р. О.    586 

Петров С. В.    177 

Петрова Ж. О.   549 

Петухов С.    759, 846 

Пешук Л.    185, 186 

Пешук Л. В.    702 

Пида С. В.    4, 313 

Пидопличко Н. М.   108 

Пилипенко І.    404 

Пилипенко Л.    404 

Пилипенко Л. М.   426, 427, 516 

Пилипенко Л. Н.   760 

Пименов Н. В.   33 

Пиневич А. В.   109, 110 

Пирог Т. П.  70, 288, 295, 
311, 329, 330, 
331, 340, 351, 
356, 359, 366, 
379, 405, 406, 
407, 413, 414, 
422, 488, 517, 
847, 856 

Пискурева В. А.   668 

Пичугина Т. В.   374 

Півоваров О. А.   662 

Піговський Ю. Р.   226 

Підгорський В. С.   31, 215, 406 

Піддубний В. А.   551 
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